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Abstract 
 

The complexity of the educational process the multitude of finalities that targets on them, but also 

the diversity of students' interests and needs, requires the use of a wide range of instructive-educational 

activities in order to comprehensively develop of the personality. In the 21st century, the development of 

the concepts of formal and non-formal education has allowed the recognition of the equivalent status of 

school and extracurricular educational activity with that of formal education from the perspective of equal 

contribution to the child's personality development and social integration. The extracurricular activities 

related to the disciplines of plastic education and technological education in the primary cycle, carried out 

in the student's free time do not change a system of values, contradict the curricular education, but 

complete it, making it more attractive and effective for students. 

Key-words: extracurricular activities, planning, implementation, teaching strategies, 

extracurricular educational activity, plastic education, technological education. 

Evoluţia conceptelor de educaţie formală şi non-formală ale secolului XXI se află din ce în 

ce mai frecvent în centrul discursului educaţional internaţional. Complexitatea procesului de 

învăţământ, multitudinea finalităţilor de pe care acesta le vizează, dar şi diversitatea intereselor şi 

nevoilor elevilor, necesită utilizarea unei game variate de activităţi instructiv-educaţive în 

vederea dezvoltării comprehensive a personalităţii. Curriculumul formal nu poate singur acoperi 

diversitatea necesităţilor umane. 

În plan european, iniţiativa promovării activităţii educative şcolare şi extraşcolare aparţine 

Consiliului Europei prin Comitetul de Miniştri, care şi-a concretizat demersurile în 

recomandările adresate în acest domeniu statelor UE. Cel mai relevant document, în acest sens, îl 

constituie Recomandarea din 30 aprilie 2003, care menţionează direcţiile de acţiune referitoare la 

recunoaşterea statutului echivalent al activităţii educative şcolare şi extraşcolare cu cel al 

educaţiei formale din perspectiva contribuţiei egale la dezvoltarea personalităţii copilului şi a 

integrării lui sociale [5]. 

Complexitatea finalităţilor educaţionale impune îmbinarea activităţilor curriculare cu cele 

extracurriculare. Aceste finalități, în plan autohton, sunt urmărite prin Profilul absolventului 
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instituției școlare, care rezultă din Idealul educațional, specificat în art. 6 al Codului Educației al 

Republicii Moldova (2014) [apud 1]. 

Ca o necesitate actuală apare îmbinarea activităţilor curriculare cu cele extracurriculare, ca 

acţiune de intervenţie complementară eficientă. Александрова М., Степанова Е. precizează că 

educaţia curriculară realizată prin procesul de învăţământ este foarte importantă, dar ea nu 

epuizează sfera influenţelor formative exercitate asupra copilului. Rămâne timpului liber al 

copilului, un cadru larg, în care viaţa capătă alte aspecte decât cele din procesul de învăţare 

şcolară. În acest cadru, numeroşi alţi factori acţionează, pozitiv sau negativ, asupra dezvoltării 

elevilor [6]. 

Educaţia extracurriculară şi extraşcolară, după o clasificare UNESCO, reprezintă educaţia 

dinafara procesului de învăţământ, apare sub două aspecte principale: educaţia informală – 

reprezintă influienţa incidentală a mediului social transmisă prin situaţiile vieţii de zi cu zi şi 

educaţia nonformală, care se realizează fie în sistemul de învăţământ, fie în cadrul unor 

organizaţii cu caracter educativ [apud 6]. Or, activităţile extracurriculare reprezintă activităţile 

din timpul liber al elevului, iar în bugetul general de timp şcolar, timpul liber este perioada ce-i 

rămâne elevului după îndeplinirea activităţilor curriculare obligatorii prevăzute de orar. 

În acest context, activităţile extracurriculare desfăşurate în timpul liber al elevului, după 

A. Beruşcă, L. Damşa, R. Niculescu, L. Granaci, trebuie să corespundă intereselor, aptitudinilor 

şi înclinaţiilor elevilor; să fie îndrumate în mod competent de cadre didactice. Deoarece, ele 

oferă prilejul de îmbogăţire a experienţei elevului cu aspecte sociale, de participare la realizarea 

propriei instruiri şi educaţii [apud 7]. 

Astfel, în contextul reorganizării sistemului global de învăţământ a apărut şi conceptul de 

activitate extracurriculară, care se orientează, pe plan formativ, pe valorificarea necesităţii 

educaţiei permanente, sau de învăţare pe parcursul întregii vieţi (life-long learning). Educaţia de 

tip extracurricular nu vine să schimbe un sistem de valori, să contravină educaţiei de tip 

curricular, ci o completează, făcând-o pentru educabili mai atractivă şi mai eficientă [6]. 

Situaţia din practica educaţională denotă faptul că activitățile extracurriculare aferente 

disciplinelor Educaţie plastică şi Educaţie tehnologică din ciclul primar au un rol deosebit de 

important în formarea elevilor ca persoane libere, active şi creative. În cadrul acestor activităţi, 

elevii, în primul rând, se ocupă cu activităţi preferate, ce le provoacă stare de bine şi plăcere. Ei 

se documentează din surse informaţionale diverse despre noi tehnici plastice, tehnologii de 

prelucrare artistică a materielelor, se învaţă să investigheze, să sistematizeze informaţii / date, 

învaţă să înveţe. Prin faptul că în asemenea activităţi elevii se supun de bună voie anumitor 

reguli, asumându-şi responsabilităţi, ei se autodisciplinează, ating un nivel de dezvoltare a 

atitudinilor prosociale: interacţiunea şi relaţionarea socială; comportamentul prosocial. Prin 

acest tip de activităţi, cadrul didactic are posibilităţi deosebite să-şi cunoască elevii, să le 

influenţeze dezvoltarea, să-i dirijeze, să realizeze mai uşor şi mai frumos obiectivul principal al 

scolii şi al învăţământului primar – pregătirea copilului pentru viaţă.   
Activităţile extracurriculare aferente disciplinelor Educaţie plastică şi Educaţie 

tehnologică sunt variate: serbări, excursii, concursuri, expoziţii, serate tematice, vizionări, masa 

rotundă, victorina, conferinţele etc. Aceste activităţi au un caracter de participare preponderent 

opţional / benevol şi se realizează prin conexiuni inter- şi transdisciplinare. Aceste activităţi se 

proiectează şi se organizează în funcţie de posibilităţile de realizare a legăturii cu procesul 

instructiv-educativ realizat la disciplinile şcolare menţionate într-o anumită clasă şi reeşind din 
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competenţele specifice ale disciplinelor respective, selectând cel mai adecvat loc de desfăşurare: 

sala de clasă, atelierul şcolar, sala de festivităţi, curtea şcolii, muzeul, sala de expoziţie etc.  

Între desfăşurarea activităţilor extracurriculare aferente disciplinelor Educaţie plastică şi 

Educaţie tehnologică şi lecţiile realizate formal există deosebiri din punctul de vedere al 

conţinutului şi al formelor de organizare: 

1. Activitatea extracurriculară are un conţinut deosebit de activitatea în cadrul lecţiilor. 

Desfăşurarea lecţiilor şi volumul cunoştinţelor predate sunt determinate de curriculumul 

şcolar, în timp ce conţinutul şi desfăşurarea activităţilor extracurriculare au un conţinut 

flexibil şi foarte variat, cuprinzând cunoştinţe adăugătoare din domeniul artei, ştiinţei, 

tehnicii, istoriei etc. Totuşi, nici conţinutul acestor activităţi nu se stabileşte în mod 

întâmplător, ci pe baza anumitor principii.  

2. Încadrarea elevilor în diferite activităţii extracurriculare se realizează pe baza liberei alegeri, 

dar şi sub îndrumarea cadrelor didactice, care îi pot sugera fiecărui copil ce formă de 

activitate este mai potrivită pentru interesele şi înclinaţiile lui.  

3. Durata activităţilor extracurriculare este variabilă. O lecţie de educaţie plastică sau 

tehnologică are durata fixă de 45 de min., iar o activitate extracurriculară durează de la o 

jumătate de oră până la 2 ore, sau o zi, sau 2-3 zile, în cazul unei excursii în alt oraş, ţară.  

4. Aprecierea şi evidenţa rezultatelor activităţii extracurriculare au forme specifice. Verificarea 

are un caracter practic, bazat pe aprecieri interactive, în baza unor criterii ce reies din 

obiectivele activităţii.  

5. Activitatea extracurriculară este propice pentru manifestarea spiritului de independenţă şi a 

iniţiativei elevilor. 

6. Altă particularitate a activităţii extracurriculare o constituie legătura ei cu practica/ viaţa. 

Aplicarea cunoştinţelor în cadrul activităţilor extracurriculare are şi valoarea unui exerciţiu 

de dezvoltare a aptitudinilor elevilor. 

Factorii care pot condiţiona şi influenţa eficienţa proiectării şi implementării activităţilor 

extracurriculare aferente disciplinelor Educaţie plastică şi Educaţie tehnologică în şcoala 

primară se referă la resursele: umane, financiare, materiale şi motivaţia elevilor pentru 

participare.  

• Resursele umane vizează persoanele implicate în coordonare şi implementare. Este 

valoros de a lua în calcul pregătirea acestora în realizarea activităţilor extracurriculare, 

experienţa si expertiza, precum şi motivaţia pentru a realiza astfel de activităţi. 

• Resursele financiare vizează costuri necesare implementării. 

• Resursele materiale constituie mijloacele necesare pentru punerea în practică a 

conţinutului activităţilor extracurriculare şi pentru atingerea finalităţilor preconizate. 

Acestea pot condiţiona implementarea cu succes a activităţilor extracurriculare . 

• Motivaţia elevilor pentru participare este foarte importantă şi trebuie luată în calcul, în 

procesul pregătirii, de către cadrul didactic care organizează activitatea respectivă, 

deoarece lipsa mobilizării şi dorinţei pentru a participa la o anumită activitate conduce la 

eşecul acesteia.  

 Luând în consideraţie existenţa şi asigurarea resurselor, managementul activităţilor 

extracurriculare presupune demersuri didactice caracterizate prin flexibilitate metodică. 

Caracterul orientativ se păstrează chiar şi în cazul existenţei unor metodologii şi ghiduri de 

realizare a acestor tipuri de activităţi.  
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 Autorii D. Andronache, V. Moldoan, M. Bocoş [4] atenţionează asupra anumitor  cerinţe 

pedagogice principale, cu caracter general, a căror respectare ar spori eficienţa educaţională a 

activităţilor extracurriculare: precizarea scopurilor activităţilor extracurriculare şi corelarea 

acestora cu cele curriculare, cunoaşterea aşteptărilor educaţionale, proiectarea şi organizarea 

acestor activităţi în dependenţă de nevoile şi aşteptările educaţionale şi in teresele copiilor, 

respectarea particularităţilor de vârstă şi individuale ale elevilor, încurajarea activităţilor de 

fairplay al elevilor, planificarea activităţilor extracurriculare în corespondenţă cu lecţiile 

formale, în scopul evitării paralelezmului, dublărilor, supraîncărcării informaţionale [4, p. 

251].   

În proiectarea activităţlor extracurriculare poate fi urmărit următorul algoritm: 

1. Selectarea finalităţilor – scopurilor şi obiectivelor ce se doresc a fi atinse prin 

implementarea activităţilor extracurriculare. 

2. Alegerea experienţelor extracurriculare necesare atingerii finalităţilor educaţionale, 

proiectate în prealabil, conform caracteristicilor situaţiei şi contextului educaţional şi ale 

particularităţilor de vârstă şi individuale ale elevilor.  

3. Alegerea conţinuturilor, prin intermediul cărora este propusă experienţa de învăţare, 

conform unor criterii de selecţie, centrate pe nevoile şi interesele elevilor.  

4. Organizarea şi integrarea experienţelor şi conţinuturilor în activităţi specifice cu caracter 

extracurricular, stabilirea caracteristicilor acestor activităţi prin consens cu elevi şi cu părinţii 

acestora.  

5. Evaluarea eficienţei tuturor aspectelor, etapelor menţionate anterior, ca necesitate pentru 

optimizarea activităţilor extracurriculare [ibid., p. 255]. 

O posibilă structură de proiect de activitate extracurriculară, flexibilă, ce permite adaptări în 

funcţie de specificul activităţii şi tipul acesteea, poate fi următoarea:  

Structura proiectului de activitate extracurriculară 

Titlu / temă / denumire: 

Manager de proiect / Profesor coordonator: 

Profesori colaboratori (dacă este cazul): 

Colaboratori externi: instituţii, casa de cultură, companii de transport, reprezentanţi ai 

comunităţii locale, sponsori, O.N.G,-uri etc. (dacă este cazul) şi descrierea rolului 

acestora: 

Motivaţia / argumentul proiectului: 

Grupul ţintă şi caracteristicile acestuia: 

Scopul şi obiectivele proiectului: 

Planul de acţiune (Activităţile): 

Resurse necesare 

Materiale: 

Financiare: 

Monitorizarea şi gestionarea riscurilor posibile: 

Evaluarea eficienţei activităţii: 

Reuşita activităţilor extracurriculare rezidă mult şi din strategiile de implimentare ale 

acestora. Strategiile de implementare a activităţilor extracurriculare sunt foarte variate şi 

specifice. Acestea sunt reprezentate: de variate forme de organizare a activităţilor, de metodele şi 

procedeile aplicate, cât şi de mijloacele şi resursele necesare. 
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Procesul de selectare a metodelor de implementare a activitatilor extracurriculare pentru un 

grup / clasă de elevi ar trebui bazat, întâi de toate, pe interesele, necesităţile şi preferinţele 

grupului ţinta, şi, nu în ultim moment, pe obiectivele şi scopul educaţional. 

Implimentarea unui proiect de activitate extracurriculară eficient ar trebui să includă, pe cât 

posibil, strategii didactice care:  

- sa îl ajute pe cel care învata;  

- să îl asigure pe cel care învata cu oportunităţi empirice (de a experimenta fizic); 

- sa îl asigure pe cel care învaţă să întegreze noua informaţie în cunostinţele şi abilităţile deja 

existente.  

Propunem o gamă de metode şi tehnologii didactice pentru implementarea activităţilor 

extracurriculare aferente disciplinelor Educaţie plastică şi Educaţie tehnologică în şcoala primară: 

Metode empirice: video interactiv, demonstrarea tehnicii/ algoritmului, demonstrarea 

rezultatului, atelier, joc, jocuri de rol, studiu de caz, colaborare. 

Metode integrative: conferinta, seminar, discutii la masa rotunda, întalnire,  simpozion, 

colocviu, dialog, grup de discutii, brainstorming, echipa de ascultare, interviu, teleconferinţa, 

conversatie la telefon, reţea de calculatoare, conferinţa prin satelit, vizite personale, vizite la 

birou. 

Metode de consolidare: dosar de prezentare, agendă, pliant sau fluturaș, broșură, articol 

într-o revistă, afiș, carte, mesaj fax, program de calculator, newsletter, scrisoare, kit pentru 

studierea la domiciliu. 

Alte metode: televiziunea publică, televiziunea prin cablu, radio, ziar, film, prezentare tip 

slide-show, fotografie, tabela de afisaj, spectacol, târg, expoziţie, prelegere, discurs, benzi 

desenate, suveniruri. 

Aceste categorii ilustrează metodele de transmitere a unei experienţe, formare de 

competenţe, care sunt aplicabile intr-o varietate mare de activităţi educaţionale, sau care sunt 

limitate la situaţii speciale şi pot fi folosite cu cel mai mare efect intr-un program de educaţie 

extracurricular aferent disciplinelor Educaţie plastică şi Educaţie tehnologică în şcoala primară. 

Desi, în cele mai multe cazuri va fi nevoie de o îmbinare armonioasă a mai multe metode, 

strategii pentru a atinge un anumit rezultat.  

Un exemplu de aplicare a variate metode poate fi următorul: în cadrul unei activităţi 

extracurriculare Serată tematică s-ar putea deschide cu un simpozion în care câteva persoane 

specialiste să aducă informaţii în câteva prezentări scurte, consecutive. Apoi, daca există 

suficient timp, aceste persoane ar putea discuta şi explica informaţia prezentată. O altă variantă 

alternativă ar fi să se realizeze un forum în cadrul căruia să se asigure o sesiune de discuţii libere, 

ca o concluzie a simpozionului. Această sesiune de discuţii trebuie să asigure participanţilor să 

işi exprime opiniile sau să pună intrebări specialiştilor sau unul altuia. 

Alte metode de implimentare, ce pot fi utilizate pentru răspândirea informaţiei ajutătoare 

sau a informaţiei de concretizare, pentru asigurarea mai bună a procesului de documentare ar 

putea fi: un dosar cu o scurtă prezentare sau alte publicaţii (flayere, buclete, etc.), analize de date 

şi rezultate ar putea fi asigurate prin scheme, grafice, tabele. Astfel, o planificare adecvată 

realizată cu creativitate se valorifică prin selectarea strategiilor didactice adecvate axate pe 

formarea competenţelor şi asigură un model sistematic pentru a produce oportunităţi de educaţie 

eficiente pentru grupul ţintă.  
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La implimentarea unui program de educație extracurriculară trebuie luaţi în considerare 

câţiva factori:  

- grupul ţintă; 

- obiectivele educaţionale; 

- tipul şi conținutul mesajului ce trebuie transmis; 

- specificul metodei de transmitere a informației; 

- utilitatea metodei pentru ilustrarea informaţiei. 

În cele din urma, cadrul didactic ar trebui să selecteze acele strategii educaţionale care ar fi 

cele mai bune şi cele mai logice pentru a atinge scopurile activităţii extracurriculare, pentru un 

anumit grup ţintă, făcând ajustările potrivite după necesitate. 

Managementul reuşit al activităţilor extracurriculare presupune participarea şi 

colaborarea tuturor factorilor implicaţi. Cadrul didactic pentru clasele primare, ca manager al 

activităţilor extracurriculare, este cel care asigură eficienţa desfăşurării acestui tip de activităţi, 

prin gestionarea dinamică şi asumarea unor roluri şi responsabilităţi. 

Din considerentul dat, cadrele didactice [8, p. 6, 7, 9] și cadrele de conducere [9, p. 6] din 

învățământul general autohton sunt obligate să dispună de competențe de concepere, organizare, 

proiectare și realizare a activităților extracurriculare.  

 În acest sens, profesorul pentru clasele primare poate asuma rolurile de: 

- proiectant şi organizator al activităţilor extracurriculare; 

- coordonator şi monitor al activităţilor extracurriculare; 

- evaluator al eficienţei activităţilor extracurriculare [4, p. 256]. 

Rolul cadrului didactic de proiectant şi organizator al activităţilor extracurriculare 

poate viza aspecte, precum:  

- repartizarea temporală a activităţilor extracurriculare de-a lungul semestrului sau anului 

şcolar, prin realizarea planificării calendaristice a acestora; 

- realizarea avizării activităţilor extracurriculare de către conducerea școlii şi de către 

Direcţiile de Învăţământ;  

- obţinerea acordului părinţilor, elevilor pentru participarea acestora la activităţile 

extracurriculare, în cazul celor desfăşurate în afara şcolii; 

- identificarea celor mai bune modalităţi de comunicare cu toţi factorii implicaţi în 

desfăşurarea activităţilor extracurriculare, eventual prin organizarea unor şedinţe de analiză 

şi de luare a unor decizii operaţionale [ibid., p. 256]. 

Rolul de coordonator şi monitor al activităţilor extracurriculare, de asemenea presupune 

pentru cadrul didactic atribuţii, precum:  

- stabilirea sarcinilor şi responsabilităţilor elevilor; 

- stabilirea responsabilităţilor colaboratorilor implicaţi; 

- gestionarea resurselor materiale, financiare şi temporale; 

- gestionarea conflictelor eventuale; 

- identificarea şi gestionarea, alături de profesorii colaboratori, a măsurilor necesare pentru  

evitarea riscurilor privind siguranţa fizică a elevilor implicaţi [ibid., p. 256]. 

Rolul de evaluator al eficienţei activităţilor extracurriculare. Rolul cadrului didactic 

privind evaluarea eficienţei activităţilor extracurriculare rămâne unul important din 

perspectiva obţinerii féedback-ului. Ţinând cont de faptul că evaluarea activităţilor 

extracurriculare nu poate fi comparată sau raportată în totalitate la evaluarea desfăşurată în 
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context curricular, deoarece, în această situaţie, dată fiind flexibilitatea specifică, nu poate 

fi luată în calcul o metodologie riguroasă. Cu toate acestea, în scopul optimizărilor viitoare, 

evaluarea activităţilor extracurriculare va fi una indirectă şi obţinută prin observarea 

directă a comportamentului şi aprecierii calitative a comportamentului manifestat.  

Rolul de evaluator al eficienţei activităţilor extracurriculare, într-o abordare  de 

sinteză, poate viza următoarele aspecte: 

- valorificarea unei evaluări formative şi formatoare; 

- identificarea de metode de evaluare adecvate activităţii extracurriculare (de exemplu, 

metode de evaluare interactivă); 

- autoevaluarea activităţii proiectate, coordonate şi implementate; 

- încurajarea autoevaluării elevilor prin modalităţi specifice vârstei;  

-  identificarea aspectelor pozitive, de reuşită, ale activităţii extracurriculare, pentru a le 

menţine, şi a celor negative, de nereuşită, pentru a le evita sau gestiona în activită ţile 

viitoare; 

- aprecierea şi recompensarea elevilor pentru implicarea în sarcini de învăţare, pentru 

respectarea regulilor activităţii etc. 

- raportarea modului de desfăşurare şi a rezultatelor obţinute către direcţia şcolii.  

Demersul formativ de evaluare a elevilor din perspectiva activităților extracurriculare nu 

consideră nereușitele drept  eșecuri sau manifestări ale interesului/ dezinteresului, ci momente 

problematice. 

În cadrul activităților extracurriculare, evaluarea formativă se poate transforma, în orice 

moment, în evaluare formatoare. Copilul poate deveni din evaluat, evaluator al propriilor 

performanțe, putând astfel autoregla neajunsurile lacunare. 

Cadrul didactic are, prin acest tip de activităţi, posibilităţi deosebite să-şi cunoască elevii, 

să-i dirijeze, să le influenţeze dezvoltarea, să realizeze mai uşor şi mai frumos obiectivul 

principal al scolii şi al învăţământului primar – pregătirea copilului pentru viaţă.   
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